



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ**

**ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ**

**Υπηρεσία Συντονισμού**

**Γραφείο Νομικών & Κοινοβουλευτικών Θεμάτων**

Ταχ. Δ/ση: Μεσογείων 119

Ταχ. Κώδικας: 11526 Αθήνα

Πληροφορίες: Σ. Κρητικού

Τηλέφωνο: 213-1513510

E-mail: vouli1@prv.ypeka.gr

**ΠΡΟΣ: Βουλή των Ελλήνων**

**ΚΟΙΝ.:**

**1. Βουλευτές κ.κ.:**

- Τζούφη Μερόπη
- Αραχωβίτη Σταύρο
- Τελιγορίδου Ολυμπία

**2. Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης  
& Τροφίμων**

**ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερώτηση»**

**ΣΧΕΤ: Η με αριθμό πρωτ. 2495/18-1-2022 Ερώτηση**

Σε απάντηση της σχετικής **Ερώτησης** που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τους ανωτέρω αναφερόμενους Βουλευτές, σας γνωστοποιούμε ότι το πρόβλημα του υπερπληθυσμού των αγριόχοιρων είναι γνωστό στο Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας και για το λόγο αυτό το Υπουργείο, συνεργαζόμενο με το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων και τις περιφερειακές Δασικές και Κτηνιατρικές Υπηρεσίες, έχει λάβει μία σειρά από μέτρα με στόχο τη μείωση του πληθυσμού τους, την αντιμετώπιση των προβλημάτων που προκαλούνται σε γεωργικές και κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις, αλλά και τη μη εξάπλωση της αφρικανικής πανώλης των χοίρων στη Χώρα μας. Ειδικότερα έχουν εκδοθεί οι εξής Αποφάσεις:

α) Η με Α.Π. ΥΠΕΝ/ΔΔΔ/71418/545/2019 Απόφαση του Υφυπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας με θέμα «Δίωξη ημίαιμων, μη δεσποζόμενων, χοίρων και αγριόχοιρων σε αγροτικές και λοιπές περιοχές» (Β' 3139), όπως τροποποιήθηκε με την Α.Π. ΥΠΕΝ/ΔΔΔ/6741/252/2021 (Β' 283) Απόφαση και ισχύει.  
β) Η Κοινή Υπουργική Απόφαση Υφυπουργών Περιβάλλοντος και Ενέργειας - Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων με Α.Π. 147/21886/2021 «Πρόγραμμα επιζωοτιολογικής επιτήρησης, πρόληψης και ελέγχου της Αφρικανικής Πανώλης των Χοίρων στους αγριόχοιρους - Καθορισμός πλαισίου συνεργασίας αρμόδιων αρχών και φορέων για τη διαχείριση του πληθυσμού των αγριόχοιρων, την ενίσχυση της επιτήρησης της Αφρικανικής Πανώλης των χοίρων σε αγριόχοιρους και τη διαχείριση εστιών της νόσου σε αγριόχοιρους» (Β' 313).

Σημειώνουμε ότι το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας με Αποφάσεις και Εγκυκλίους, τις οποίες απηύθυνε προς όλες τις Δασικές και τις συναρμόδιες Κτηνιατρικές Υπηρεσίες και φορείς, καθόρισε το πλαίσιο ελέγχου των πληθυσμών αγριόχοιρου και έδωσε εντολές για την άμεση συγκρότηση των συνεργείων δίωξης ή των ομάδων κυνηγών που προβλέπονται από το Δασικό Κώδικα, προκειμένου να ασκηθεί με τρόπο ελεγχόμενο η θήρα των αγριόχοιρων και των υβριδίων αυτών για λόγους δημοσίου συμφέροντος και προάσπισης της δημόσιας υγείας.

Κατόπιν της παράτασης, η οποία δόθηκε, μέχρι 28-2-2022 ήταν σε εξέλιξη η κυνηγετική δραστηριότητα σε όλη τη Χώρα και η θήρα του αγριόχοιρου ελάμβανε χώρα με όρους απεριόριστης κάρπωσης. Μετά τις 28-2 η θήρα αγριόχοιρων πραγματοποιείται από οργανωμένες ομάδες κυνηγών

στο πλαίσιο της (β) αναφερόμενης ΚΥΑ. Στις περιοχές που έχουν προκαθορισθεί στο σχετικό Παράρτημά της, μπορεί να εφαρμόζεται το πρόγραμμα μείωσης του πληθυσμού του αγριόχοιρου από ομάδες κυνηγών που συγκροτούνται από κυνηγούς των αναγνωρισμένων Κυνηγετικών Οργανώσεων και στοχευμένα ασκούν θηρευτικές δραστηριότητες μέσα σε περιοχές, τις οποίες ορίζει η οικεία δασική Αρχή. Προκειμένου να υλοποιηθεί αυτό, θα πρέπει οι αρχηγοί των κυνηγετικών Ομάδων να υποβάλλουν αιτήματα στα Δασαρχεία, για να τους επιτραπεί να κυνηγήσουν εντός των περιοχών, τις οποίες θα τους ορίσουν οι Προϊστάμενοι των Δασικών Υπηρεσιών.

Επιπλέον, με την α.π. ΥΠΕΝ/ΔΔΔ/103674/3409/19.01.2022 Εγκύκλιο «Οργάνωση και λειτουργία Ομάδων Κυνηγών για τον έλεγχο πληθυσμού αγριόχοιρων και των υβριδίων αυτών σε περιοχές που ισχύουν τοπικές απαγορεύσεις θήρας για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων που προκαλεί ο υπερπληθυσμός τους στη γεωργία, στη δημόσια ασφάλεια και στη βιοποικιλότητα.» δόθηκαν οδηγίες για την άμεση συνεργασία των Κυνηγετικών Οργανώσεων με τις αρμόδιες Δασικές Υπηρεσίες, τα Περιφερειακά Συντονιστικά Όργανα των Περιφερειών και τις οικείες Δ/νσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής για την υλοποίηση του σχεδιασμού της Κοινής Υπουργικής Απόφασης 147/21886/2021 και την άμεση ενεργοποίηση των προβλεπόμενων Συνεργείων και ομάδων κυνηγών, για τη μείωση του πληθυσμού αγριόχοιρων και των υβριδίων αυτών στις περιοχές των Δασαρχείων, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο «Σχέδιο Μείωσης του Πληθυσμού του Αγριόχοιρου» (Παράρτημα 1 της ΚΥΑ) για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων που προκαλεί ο υπερπληθυσμός τους στη γεωργία, στη δημόσια ασφάλεια και στη βιοποικιλότητα.

Επισημαίνουμε ιδιαίτερα την ανωτέρω (α) σχετική Απόφαση του ΥΠΕΝ, με βάση την οποία επιτράπηκε στο πλαίσιο των διατάξεων της παραγράφου 2α του άρθρου 259 του ν.δ. 86/1969 (Α 7) η κατ' εξαίρεση ελεγχόμενη δίωξη μη δεσποζόμενων ημίαιμων χοίρων και αγριόχοιρων, τόσο λόγω επαπειλούμενων ζημιών στην αγροτική παραγωγή όσο και για τον περιορισμό του κινδύνου εξάπλωσης της αφρικανικής πανώλης των χοίρων σε κτηνοτροφικές μονάδες.

Επιπλέον, το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας έχει δώσει οδηγίες στις Δασικές Υπηρεσίες και τους λοιπούς φορείς για την αντιμετώπιση του περισσότερο σύνθετου προβλήματος της διέλευσης ή παραμονής αγριόχοιρων σε κατοικημένες περιοχές και πλησίον του οδικού δικτύου. Το θέμα αυτό εξ αντικειμένου άπτεται και των αρμοδιοτήτων λοιπών φορέων, όπως η τοπική αυτοδιοίκηση, οπότε για τον αποτελεσματικό χειρισμό του είναι απαραίτητη η συνεργασία και ο συντονισμός μεταξύ των Δασικών Υπηρεσιών με τις οικείες Περιφέρειες, τους Ο.Τ.Α, την Ελληνική Αστυνομία και τις λοιπές κατά περίπτωση αρμόδιες υπηρεσίες/φορείς, και εκεί όπου παρατηρούνται συχνές εμφανίσεις αγριόχοιρων μέσα στις πόλεις, θα πρέπει να ζητείται η συνδρομή τους, ώστε οι προβλεπόμενες ενέργειες να γίνουν με απόλυτη ασφάλεια για την αποφυγή πρόκλησης ατυχημάτων. Ειδικότερα, και στη βάση όσων προαναφέρθηκαν, λαμβάνονται μέτρα με άξονες τις παρακάτω δράσεις:

1. Την υποστήριξη της λειτουργίας των συνεργείων δίωξης των αγριόχοιρων.
2. Την έκδοση από τα αρμόδια Δασαρχεία δασικών απαγορευτικών διατάξεων για χορήγηση ή έκθεση τροφής και απορριμμάτων.
3. Την τοποθέτηση ειδικών κάδων (ασφαλείας) απορριμμάτων και τη συστηματική περισυλλογή τους, τη βελτίωση του φωτισμού σε δρόμους και την τοποθέτηση ειδικών προειδοποιητικών πινακίδων (οδικής σήμανσης) στο πλαίσιο της συνεργασίας και του συντονισμού των εμπλεκόμενων φορέων για την κατά περίπτωση λήψη συνοδευτικών μέτρων.
4. Τον αποτελεσματικότερη οργάνωση του παραπάνω σχεδιασμού, την παροχή οδηγιών στο προσωπικό των Δήμων, των οικείων Περιφερειών, των Διευθύνσεων Αγροτικής Οικονομίας και των μελών των Κυνηγετικών Οργανώσεων, αλλά και τον τρόπο ενημέρωσης των πολιτών για το πρόβλημα.
5. Την υποστήριξη του σχεδιασμού και την προμήθεια του απαραίτητου κατά περίπτωση ειδικού εξοπλισμού (κλωβοί κ.λπ.), την αξιοποίηση κατασχεμένων παγίδων και την αξιολόγηση του

μεγέθους του προβλήματος ανά περιοχή στο πλαίσιο της συνεργασίας με τις Κινηγетικές Οργανώσεις.

Υπογραμμίζουμε ότι η Γενική Δ/νση Δασών και Δασικού Περιβάλλοντος/ΥΠΕΝ, στο πλαίσιο του επιτελικού ρόλου του Υπουργείου σε θέματα άγριας ζωής, παρακολουθεί την εφαρμογή των μέτρων, ώστε σε περίπτωση που απαιτηθεί, σε συνεργασία με το ΥΠΑΑΤ και τις περιφερειακές Δασικές και Κτηνιατρικές Υπηρεσίες, να αναλάβει τις αναγκαίες πρωτοβουλίες.

Επιπροσθέτως σας ενημερώνουμε ότι αναφορικά με τις αποζημιώσεις των αγροτών για την κάλυψη ζημιών στο ζωικό ή φυτικό κεφάλαιο εξαιτίας της αλληλεπίδρασης ειδών της άγριας πανίδας με τις αγροτικές εκμεταλλεύσεις, αυτές αποτελούν αρμοδιότητα του ΕΛΓΑ, ο οποίος εποπτεύεται από το συνενωμένο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.

Τέλος, για πληρέστερη ενημέρωση της εθνικής αντιπροσωπείας, κοινοποιούμε το με α.π. 10164/28-1-2022 έγγραφο της Α.Δ. Ηλείου - Δ. Μακεδονίας με ενημερώσεις από τα οικεία Δασαρχεία.

**Ο Υφυπουργός**

**Γεώργιος Αμυράς**

**Επισυνάπτεται:** Το με α.π. 10164/28-1-2022 έγγραφο

<b>Σελίδες απάντησης: 3</b>
<b>Σελίδες συνημμένων: 9</b>
<b>Σ ύ ν ο λ ο Σελίδων: 12</b>